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Анотація. Посилення впливу ґендерної парадигми 
у суспільному житті зумовило виникнення нового 
напряму в науці – ґендерної політики. Більшість сучасних 
учених розділяють твердження, що ґендерна політика – це 
утвердження паритетності обох статей щодо визначення, 
формування та реалізації політичних цілей, принципів, 
завдань, а також способів їхньої імплементації у діяльно-
сті різних політичних структур, громадських об’єднань, 
партій, міжнародних організацій тощо.

Ґендерна політика може претендувати на своє оригі-
нальне буття, оскільки в ній є інтерес суб’єктів – чоловіків 
та жінок, спрямований на її реалізацію. Відповідно до зако-
нодавства України1 ґендерна рівність – це рівний правовий 
статус жінок і чоловіків та рівні можливості для його реалі-
зації, що дає змогу особам будь-якої статі брати рівну участь 
у всіх сферах життєдіяльності суспільства. Закон також тлу-
мачить рівні права жінок і чоловіків як відсутність будь-яких 
обмежень чи привілеїв за ознакою статі [8].

У рамках цієї наукової статті вивчено та проаналізо-
вано ключові складники інституційної моделі регулю-
вання ґендерних відносин на рівні держави: інституції, 
які безпосередньо регулюють забезпечення рівних прав 
та можливостей та основні зв’язки між ними. Зазначено, 
що основою інституційних зв’язків є спеціальні заходи, 
ініційовані інституційними механізмами, відповідальними 
за реалізацію ґендерної політики, що у поєднанні з політи-
кою «ґендерної пріоритезації» формують базис подвійного 
підходу до забезпечення рівних прав усіх громадян.

Особлива увага приділена процесу реорганізації чин-
них та формування нових інституційних механізмів регу-
лювання ґендерної політики, що після Пекінської деклара-
ції та Платформи дій 1995 року тлумачяться як каталізатори 
політичних перетворень та провідники нових політичних 
стратегій на глобальному, національному та локальному 
(регіональному) рівнях. У статті зазначено, що основними 
функціями національних механізмів формування та реалі-
зації ґендерної рівності є розробка, імплементація, вико-
нання, контроль, оцінка, адвокатування та мобілізація 
підтримки державної ґендерної політики будь-якого демо-
кратичного суспільства.

Ключові слова: ґендер, ґендерна рівність, ґендерна 
політика, інституційні механізми, рівні права та можливо-
сті для чоловіків і жінок.

Ґендерна рівність поступово набуває визнання невід’ємної 
складової частини політичного порядку будь-якого демокра-
тичного суспільства, стаючи рушійною силою впливу на забез-
печення сталого розвитку, рівності та миру. Однак  процеси 

теоретичного й емпіричного спостереження за тим, як відбува-
ється становлення інституційних засад регулювання ґендерних 
відносин, які інституції та з якими функціями залучаються до 
цього процесу, якою мірою основні актори, що формують ґен-
дерну політику, враховують уявлення, статистичні дані та гро-
мадську думку населення країни, практично залишаються поза 
увагою більшості вітчизняних дослідників [11]. 

Україна і досі залишаються значною мірою патріархатним 
суспільством у поглядах щодо участі жінок у політиці, у публічній 
і приватній сферах, на ринку праці та в сім’ї, де часто спостері-
гається ґендерний дисбаланс та дискримінація за ознакою статі. 
Українське законодавство щодо забезпечення ґендерної рівності 
визнається міжнародними моніторинговими місіями та європей-
ським співтовариством як малоефективне, а процес інституційного 
регулювання ґендерних відносин лишень фрагментарним [5]. 

Як наслідок, українське суспільство стикається з пробле-
мами домінування чоловіків у політичному житті країни та на 
керівних посадах, з різницею в оплаті праці, ґендерно сегре-
гованим ринком праці, відсутністю можливостей успішного 
поєднання сімейних обов’язків та роботи, домашнім насиль-
ством стосовно жінок та торгівлею людьми. 

Сутність наукової проблеми, на розв’язання якої спрямо-
ване це дослідження, полягає у вивченні особливостей та ролі 
функціонування інституційних механізмів, відповідальних за 
регулювання ґендерної політики, крізь призму їхнього потен-
ційного використання нашою державою у процесі реалізації 
курсу на євроінтеграцію, зокрема втілення Угоди про асоціа-
цію України з ЄС, а саме Директив ЄС щодо недискримінації 
та ґендерної рівності [7]. 

Зазвичай вітчизняні та зарубіжні дослідники ґендерної рів-
ності аналізують окремі аспекти ґендерних відносин, однак, 
не пропонують комплексного аналізу концептуальних засад 
та інституційного механізму їх врегулювання. Для прикладу, істо-
ричні аспекти трансформації ґендерних відносин проаналізовано 
в роботах О. Кісь, Л. Смоляр та ін. Дослідження ґендерних відно-
син в інституції політики здійснили К. Левченко, Л. Кобелянська, 
Т. Мельник та ін. Окремі дослідники, як-от: Т. Марценюк, Н. Гри-
цяк, вивчають теоретико-методологічні обґрунтування націо-
нального механізму регулювання ґендерних відносин. Лишень 
чітке розуміння складової частини інституційних механізмів 
регулювання ґендерної політики, їх ролі та функцій дасть змогу 
досягнути ефективного процесу імплементації та модифікації 
ґендерного порядку та політики забезпечення рівних прав через 
впровадження якісної державної ґендерної політики. 

Слід зазначити, що ґендерна політика не є самодостатньою 
та потребує поєднання з соціальною й іншими видами політики 
[4]. Ґендерна політика –  це політика забезпечення рівних прав 

1 Закон України «Про забезпечення рівних прав і можливостей чоловіків та жінок», 
що набув чинності з 1 січня 2006 р.
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та можливостей, ціллю котрої є утвердження паритетності обох 
ґендерів у визначенні, формуванні та реалізації політичних 
цілей, принципів, завдань та методів їх імплементації в діяль-
ності різних політичних структур – міжнародних організацій, 
держав, політичних партій, суспільно-політичних об’єднань 
тощо [17, c. 206]. 

Ґендерна структура суспільства на мікрорівні стосується 
ґендерних ідентичностей (питань стосовно маскулінності 
або фемінності), а на макрорівні – інституцій. Причому всі 
суспільні інституції пропонується вважати  ґендерованими. 
Тобто у них «вписані» певні правила поведінки, часто нефор-
мально та несвідомо щодо того, яке місце посідають жінки 
і чоловіки та які ролі від них очікуються в тій чи іншій сфері. 
Підхід, який часто використовується для комплексного інсти-
туційного аналізу відносин на рівні держави, – це підхід із 
вивчення ґендерних відносин у чотирьох ключових інституціях 
суспільства, таких як: 

– політика (для прикладу, участь жінок та чоловіків у при-
йнятті важливих рішень у суспільстві, роль жінок на керівних 
посадах тощо);

– економіка (для прикладу, участь жінок та чоловіків на 
ринку праці, освіта та професійна зайнятість тощо);

– сім’я (для прикладу, внутрішньосімейні відносини, соці-
алізація, домашнє насильство тощо);

– культура (для прикладу, різні «символічні» відносини, 
ЗМІ, реклама) [6].

Часто ці інституції називають «державними інститу-
ціями»  регулювання ґендерної політики. У кожній із вище-
наведених чотирьох інституцій ґендерна рівність реалізується 
завдяки інститутам цієї сфери та через зв’язки взаємодії між 
ними, що традиційно тлумачяться як конкретні або спеціальні 
заходи, які використовуються державою та/або певною спіль-
нотою для утвердження ґендерних принципів у різних сферах 
життєдіяльності.

Українськими вченими (Т. Мельник, М. Попова та Т. Мар-
ценюк) було запропоноване авторське визначення поняття 
«механізми формування та реалізації ґендерної політики»: як 
сукупності елементів інституційної системи, яка за допомогою 
інших механізмів (правових, кадрових, фінансових та економіч-
них) забезпечує процес формування та реалізації певних захо-
дів щодо виконання визначених завдань з ціллю покращення 
рівних прав та можливостей чоловіків та жінок [15, с. 71].

Отже, механізми формування та реалізації ґендерної полі-
тики утворюють систему (модель), елементами якої є загальні 
та спеціальні заходи, що використовуються здебільшого комп-
лексно. Яскравим прикладом успішного застосовування обох 
заходів, а саме загальних (ґендерного мейнстримінгу) та тимча-
сових спеціальних заходів, є нині політика «подвійного підходу» 
до ґендерної політики у країнах Європейського Союзу [19]. 

Ґендерний мейнстримінг2 – це визнана на глобальному 
рівні стратегія втілення політики ґендерної рівності. Ґендер-
ний мейнстримінг часто трактується як комплексний підхід до 
проблеми рівності між жінками і чоловіками, що передбачає 
впровадження проблематики рівності статей на всіх рівнях 
суспільства через системне їх врахування під час прийняття 

політичних рішень та передбачає залучення ґендерної пер-
спективи під час кожної зі стадій політичного процесу: розро-
блення, реалізації, моніторингу та оцінювання [19]. 

Метою такого процесу є просування принципів ґендерної 
рівності між чоловіками та жінками в кожній з демократичних 
країн, створення простору для реалізації здібностей кожної 
особи як у приватному, так і публічному вимірах. 

Важливо зазначити, що загальні зв’язки використовуються 
у всіх сферах політики, а спеціальні – властиві лишень для 
певного напряму та проміжку часу, рівня та/або об’єкта. Серед 
загальних зв’язків зазвичай вирізняють: 

– правовий, що забезпечує створення нормативно-законо-
давчої бази розвитку суспільства на засадах ґендерної рівності 
та враховує суспільні зміни, необхідність внесення обґрунтова-
них коректив для закріплення відповідальності різних структур 
за дотримання чинного законодавства; 

– економічний, призначення якого полягає в тому, щоб 
створити умови для формування механізмів гармонізації ґен-
дерних відносин; 

– соціальний, що спрямований на всебічне розкриття, 
самореалізацію творчого соціального потенціалу жінок 
та чоловіків, задоволення ними соціальних потреб та інтере-
сів, освоєння соціальних цінностей, підтримання в суспільстві 
соціальної цілісності; 

– функціональний, що задає певні умови й системність 
заходів, які визначають дію правової, економічної та соціальної 
складових частин ґендерної політики; 

– методологічний, що дає змогу визначити узгоджені 
засоби для розробки та втілення в життя планів з гармонізації 
ґендерних відносин, створення умов для соціального поступу; 

– інституційний, що визначає організаційне середовище 
та повноваження структур, які беруть участь у формуванні 
та реалізації ґендерної політики [6].

Слід зазначити, що з метою вирішення низки ключових 
проблем із запровадження та моніторингу ґендерної рівності 
Уряди держав часто застосовують чи посилюють один із шести 
чи одразу декілька нижче наведених зв’язків  між наявними 
інституційними механізмами. 

Тоді як спеціальні заходи3 – це тимчасові дії, що мають 
правомірну об’єктивно обґрунтовану мету, спрямовану на 
усунення юридичної чи фактичної нерівності у можливостях 
жінок і чоловіків щодо реалізації прав і свобод, встановле-
них Конституцією і законами країни, про яку йдеться. Міжна-
родний досвід та кращі практики дають змогу виділити п’ять 
різновидів спеціальних заходів – п’ять найбільш поширених 
зв’язків, які відповідають сформованим європейським стан-
дартам та ефективно використовуються у межах національних 
юрисдикцій країн-членів ЄС та міжнародної спільноти, а саме: 

– навчання та подальше розширення можливостей; 
– надання преференцій; 
– квотування у політичній сфері; 
– застосування позитивних дій у сфері виконавчої влади; 
– спеціальні заходи у сфері праці та соціального забезпе-

чення.
Яскравими прикладами спеціальних заходів є: ґендерне 

квотування (партійні, освітні квоти тощо), ґендерна експер-
тиза проєктів нормативно-правових актів, ґендерна статистика 
та звітність (ґендерно дисегреговані дані), ґендерна освіта (ґен-
дерні/жіночі студії), моніторинг ґендерних показників тощо.

2 Ґендерний мейнстримінг у перекладі з англійської означає ґендерна пріорите-
зація. 

3 Відповідно до Закону України Про забезпечення рівних прав та можливостей для 
жінок та чоловіків використовують термін «позитивні дії»
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Важливість створення інституційних механізмів, що спри-
яли би поліпшенню становища ґендерної рівності, була усві-
домлена лишень наприкінці минулого століття. З того часу 
питання актуальності створення інституційних механізмів для 
забезпечення ґендерної рівності неодноразово порушувалось 
для обговорень та пошуку рішень на високому політичному 
рівні, зокрема під час міжнародних конференцій ООН з про-
блем жінок у 1980 році у м. Копенгагені, Данія та у 1985 році 
у м. Найробі, Кенія. Особливої уваги набула проблематика 
інституційних механізмів реалізації ґендерної рівності під час 
четвертої Всесвітньої конференції жінок у м. Пекіні, Китай 
(1995 рік) [18]. 

Саме за результатами Пекінської конференції ООН 
у 1995 році було підготовлено Пекінську Платформу дій, що 
по-новому переосмислила роль інституційних механізмів 
забезпечення ґендерної рівності. Якщо до Пекінської конфе-
ренції вважалося, що роль інституційних механізмів зводиться 
тільки до поліпшення становища жінок, то Пекінська Плат-
форма дій (Пекінська декларація) розширила їхні функції [16]. 

Інституційні механізми почали раз і назавжди тлумачитись 
як каталізатори політичних перетворень та  провідники нових 
політичних стратегій на глобальному, національному і локаль-
ному рівнях. Пекінською платформою дій також було запрова-
джено термін національних механізмів формування ґендерної 
рівності, основними цілями і функціями котрих встановлюва-
лися розробка, реалізація, виконання, контроль, оцінка, адво-
катування та мобілізація підтримки державної ґендерної полі-
тики. Аналізуючи Пекінську Платформу дій слід виокремити 
умови, необхідні для ефективного функціонування інституцій-
них механізмів [18]: 

– їхня підпорядкованість посадовій особі максимально 
високого рівня в уряді держави,  а саме одному із членів кабі-
нету міністрів; 

– децентралізоване планування, виконання та контроль 
дій із метою залучення неурядових організацій і громад з низо-
вого рівня і вище; 

– наявність достатнього об’єму ресурсів з точки зору 
бюджетних коштів і забезпечення професійними кадрами; 

– можливість якісного впливу на розробку урядом полі-
тики у різних сферах.

Пекінська Платформа дій також офіційно визначила роль 
інституційних механізмів у сприянні реалізації політики ґен-
дерної рівності, передбачивши їх завданням уже не просто 
проведення політики з поліпшення становища жінок у світі, а 
в тому, щоб надавати уряду в цілому у врахуванні ґендерної 
проблематики наскрізно, в усіх сферах. Роль інституційних 
механізмів також полягає у регулюванні ґендерних відносин 
з метою забезпечення інтересів і потреб жінок, так само як 
і чоловіків, адже такі критерії стали обов’язковими для держав 
під час розроблення будь-яких концепцій суспільного розвитку, 
під час виконання програм у політичній, економічній, соціаль-
ній, культурній та інших сферах, щоб жінки й чоловіки могли 
однаково цим скористатись, а нерівність була подоланою й не 
мала ґрунту для виникнення.

Ця стратегія вперше закріпила офіційне визначення інститу-
ційного механізму в міжнародних документах як інституційну 

урядову та/або парламентську структуру, яка створюється уря-
дом держави з метою забезпечити застосування закону, зокрема 
принципу недискримінації та рівності. Пекінська Платформа 
дій (1995 р.) також уперше затвердила на глобальному рівні 
стратегію забезпечення ґендерної рівності, відому як ґендер-
ний мейнстримінг [18]. 

Оскільки реальне становище жінки суттєво відрізняється 
від становища чоловіка, то особливий наголос у структурі ґен-
дерних стратегій і їх реалізації ставиться завжди на політиці 
щодо поліпшення становища жінок. Водночас це не унемож-
ливлює, а навпаки, передбачає в структурі ґендерної політики 
наявність надзвичайно важливого її напряму – забезпечення 
тих прав та свобод для чоловіків, що стикаються із дискри-
мінацією (наприклад, право по догляду за дитиною, впрова-
дження  офіційного Дня батька в Україні  тощо). 

Відповідно, складниками державної ґендерної політики є: 
– політика щодо жінок, забезпечення їм рівного соціального 

статусу з чоловіками шляхом гарантування можливостей для їх 
рівноправного розвитку як соціально-демографічної групи; 

– політика щодо чоловіків, формування в них ґендерної 
свідомості, культури ґендерної поведінки, орієнтації на пари-
тетність відносин з жінкою; державно-правове регулювання 
ґендерних відносин; 

– сприяння розвиткові ґендерної демократії та ґендерної 
культури в суспільстві.

Важливо розуміти, що ґендерні відносини регулюються 
в межах усіх основних суспільних інституцій, тобто всі інсти-
туції виконують регулятивну функцію. У вітчизняній держав-
ній політиці стосовно забезпечення ґендерної рівності дослід-
ники звертають увагу, що терміни інституційний механізм, 
державний механізм чи національний механізм забезпечення 
ґендерної рівності є тотожними за значеннями [2, c. 33].  Як 
зазначає І. Лазар в огляді вітчизняних праць з питань ґендер-
них досліджень, інституційний механізм реалізацій державної 
ґендерної політики є єдиним, а вище згадані терміни є синоні-
мічними [10, c. 8].  

Для втілення ґендерної політики на рівні будь-якої держави 
необхідно оперувати відповідними показниками та збирати 
достовірну інформацію (статистичні дані). Саме тому у 2007 р. 
було створено Європейський інститут з питань ґендерної рівно-
сті4 (ЄІҐР) у Литві. ЄІҐР є автономним органом ЄС, створений 
з метою сприяння та поширення ідеї ґендерної рівності, вклю-
чаючи об’єднання та організацію ґендерного підходу у всіх 
політиках ЄС та кожної країни-учасниці Євросоюзу зокрема. 
Державні служби статистики чи то інститути зі збору та аналі-
тики статистичних даних відіграють лишень дорадчу функцію 
в комплексній моделі інституційного механізму регулювання 
ґендерної політики.

Важлива роль у моніторингу забезпечення ґендерної рівно-
сті інституціями держави відводиться громадським організа-
ціям. Для прикладу, в Європі працює Європейське жіноче лобі 
(European Women’s Lobby ) – це найбільша парасолькова орга-
нізація жіночих громадських об’єднань у ЄС [13]. Європейське 
жіноче лобі працює з питаннями рівних можливостей жінок 
і чоловіків у ЄС та у країнах-сусідах ЄС. Членство в об’єдна-
них громадських організаціях Європейського жіночого лобі 
поширюється на організації у всіх 28 країнах-членах ЄС та кра-
їнах-кандидатах, а також на 20 загальноєвропейських організа-
цій. Неурядові організації не лишень моніторять роботу урядів 

4 Офіційний сайт Європейського інституту з питань ґендерної рівності (European 
Institute for Gender Equality (EIGE) https://eige.europa.eu/.
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держав, але і проводять адвокаційну, комунікаційну та часто 
освітню роботу (ґендерні студії), виконуючи так звану «дію 
знизу» на формування ґендерної політики в країні. 

Підсумовуючи, можемо стверджувати, що модель інститу-
ційних механізмів регулювання ґендерної політики містить три 
основні елементи. По-перше, ті, які діють на рівні інституцій 
політики і держави, – прийняття політичних рішень (так звана 
дія «зверху» зі сторони чотирьох ключових інституцій суспіль-
ства: політики, економіки, сім’ї та культури ). По-друге, на 
рівні громадських ініціатив (представлених, передусім, жіно-
чим рухом, так звана дія «знизу» –  моніторинг). Тоді як дослі-
дження та аналіз ґендерних відносин у суспільстві та на рівні 
держав, висвітлення котрих подається в статистичних звітах, 
відіграє дорадчу (рекомендаційну) функцію – становлячи тре-
тій важливий елемент інституційної моделі регулювання ґен-
дерної політики. 

Основою зв’язків між усіма інституційними механізмами 
регулювання ґендерної політики є спеціальні заходи (тимча-
сові позитивні дії), ініційовані одним із чотирьох чи декількома 
одночасно інституційними механізмами ЄС, відповідальними 
за реалізацію політики ґендерної рівності. Ініціювання спеці-
альних заходів, тобто підтримка безперервного функціонування 
фінансових, економічних, правових та/чи соціальних зв’язків 
не було б повністю успішним без поєднання з політикою «ґен-
дерної пріоритезації» (ґендерний мейнстримінг), що в комп-
лексі є базою подвійного (комплексного) державного підходу 
до забезпечення рівних прав та можливостей усім громадянам 
незалежно від їхніх статі, релігії, віку та віри сповідання.

Беззаперечним є той факт, що лишень науково обґрунто-
вана, методологічно, економічно й організаційно забезпечена 
ґендерна політика, котра впроваджується різними інститутами 
держави, покликана зрівняти статус і позиції жінок та чоловіків 
у суспільстві, зміцнити інститут сім’ї, відкрити рівний доступ 
до робочих місць, сприяти утвердженню нейтральних ґендер-
них стереотипів, створити нульову толерантність стосовно 
насильства за ознакою статті, що в результаті посилить чин-
ники соціальної стабільності.
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Svavolia I. Institutional mechanisms for regulating 
gender policy

Summary. The increasing influence of the gender paradigm 
in public life has led to the emergence of a new direction in 
science – gender policy. Most modern scholars agree that 
gender policy is an affirmation of the parity of both genders in 
defining, shaping and implementing political goals, principles, 
tasks, as well as ways of their implementation in the activities 
of different political structures, public associations, parties, 
international organizations, etc.

Gender policy can claim to have its own original status as it 
covers interest of both actors – men and women, and focuses on 
realization of equal rights. According to the legislation of Ukraine, 
gender equality is an equal legal status of women and men and equal 
opportunities for everyone, which enables any person of any 
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gender to participate equally in all spheres of social and political 
life. The law also interprets equal rights for women and men as 
exclusion of any gender-based restrictions or privileges.

This academic article, analyze key components 
of the institutional mechanism, responsible for regulation 
of any state policy on gender equality, in particular institutions 
that directly and indirectly implement equal rights for men 
and women, and different links between them. It has been 
stated that basic relations between institutional mechanisms 
are built on specific measures which, in combination with 
the gender mainstreaming, form a dual approach to ensuring 
equal rights and opportunities for all citizens.

Particular attention is given to the process of reorganizing 
existing and developing new institutional mechanisms for 

better implementation of gender policy, which, following 
the 1995 Beijing Declaration and Platform for Action, are 
interpreted as catalysts for political change and main forces 
for development of new policy strategies at the global, 
national and local (regional) levels. The article states that 
the main functions of national mechanisms for the formation 
and implementation of gender equality are the development, 
implementation, regulation, control, evaluation, advocacy 
and mobilization of support for the state gender policy of any 
democratic society.

Key words: gender, gender equality, gender policy, 
institutional mechanisms, equal rights and opportunities for 
men and women.


